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LA STORIA

L’idea di affiancare al «Messaggero di Sant’Antonio» un periodico rivolto direttamente ai ragazzi nasce nel 1922. Il 15 agosto di quell’anno, infatti, esce il primo numero di «Sant’Antonio e i fanciulli» un mensile di 12 pagine pubblicato come supplemento al «Messaggero di Sant’Antonio».

Nel 1923, nel numero in uscita il 13 giugno, festa di Sant’Antonio, al supplemento vengono aggiunte 4 pagine centrali a sé stanti dedicate ai “Fratini di Sant’Antonio nel giardino serafico di Camposampiero”.

Nell’agosto del 1926 il mensile «Sant’Antonio e i fanciulli» si arricchisce di altre 4 pagine, portando la foliazione a 16 pagine.

Già nel dicembre del 1932 il giornale si arricchisce delle prime 2 pagine a colori.

Le vicende belliche influiscono sulle uscite regolari del supplemento dedicato ai fanciulli, senza mai sospenderne la pubblicazione.

Nel 1949 la testata riduce la foliazione a 8 pagine e aumenta il formato.

Dal 1957 inizia la stampa regolare a due e quattro colori, riportando la foliazione alle 16 pagine.

Nel 1959 cambia ancora la foliazione: da 16 a 24 pagine comprese alcune pagine fisse a colori, e varia anche la periodicità, passando da mensile a quindicinale.

Nel 1960 «Sant’Antonio e i fanciulli» esce con 32 pagine.

Nel 1963 la testata cambia il suo nome: per la prima volta esce come «Messaggero dei Ragazzi», testata autonoma rispetto al «Messaggero di sant’Antonio», l’ammiraglia della casa editrice francescana. In questi anni aumenta la foliazione arrivando, nel 1969, a 52 pagine. 

Nel 1973 tutte le 52 pagine escono a colori.

Nel 1995 il MeRa (come ormai viene simpaticamente chiamato il «Messaggero dei Ragazzi» dai suoi lettori) ritorna a essere mensile e viene arricchito di un ulteriore supplemento, sempre con cadenza mensile, «MeRa 2», che esce con il medesimo formato del giornale, ma stampato su carta ecologica in 32 pagine tutte a colori.

Nel 2003, a quarant’anni dalla prima uscita come «Messaggero dei Ragazzi», la rivista rinnova completamente la grafica indirizzandosi verso il pubblico dei ragazzi tra 9 e 14 anni. Nello stesso anno il MeRa sbarca nella rete con il portale www.meraweb.it caratterizzato da una grande interattività. 
Tra le firme “storiche” dei fumettisti italiani che hanno colorato le pagine del MeRa negli anni Sessanta e Settanta, troviamo autori quali Dino Battaglia, Hugo Pratt, Giorgio Cavazzano, Giorgio Pezzin, Lino Landolfi, Sergio Toppi, Jacovitti.

I frati che si sono succeduti alla direzione del «Messaggero dei Ragazzi» sono: p. Benigno Scarpazza,  p. Giovanni Colasanti, p. Egidio Monzani, p. Fabio Scarsato, p. Riccardo Giacon. L’attuale direttore responsabile è p. Fabio Scarsato.
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